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Tworzymy przestrzenny 
fundament Płocka

Trasa S10 
będzie blisko 

Prace przy modernizacji budynków 
i rozbudowie szkoły osiągnęły 
zaawansowany etap

Od Planu Ogólnego będzie zależeć, 
gdzie powstaną nowe domy, drogi, 
parki czy miejsca pracy

To już pewne. Droga ekspresowa 
będzie przebiegać około pięć kilometrów 
od naszego miasta

Działania naszego samorządu na rzecz 
Płocczan kolejny raz zostały docenione! 
Płock zajął trzecie miejsce wśród miast 
na prawach powiatu w Ogólnopolskim 
Rankingu za 2025 rok, który organizo-
wany jest przez Związek Powiatów Pol-
skich od ponad 20 lat. Samorządy oce-
niane są przez cały rok w trybie online 
przez ekspertów ZPP w pięćdziesięciu 
kategoriach siedmiu obszarów: rozwój 
i fundusze, polityka społeczna i zdro-
wotna, edukacja, kultura i sport, dzia-
łania na rzecz mieszkańców, aktywność 
krajowa i międzynarodowa, działania 
ekoenergetyczne oraz promocja. 
Najwyżej oceniona została nasza sku-
teczność w pozyskiwaniu środków ze-
wnętrznych oraz zrealizowane inwesty-
cje z dofinansowaniem. Dostrzeżona 
została także rozbudowana infrastruk-
tura rowerowa, promocja aktywnego 
stylu życia m.in. przez organizowanie 
imprez o charakterze sportowym, jak 
rajdy rowerowe, półmaratony, turnieje 
i zawody czy wspieranie utalentowanej 
młodzieży poprzez tworzenie progra-
mów stypendialnych. Uznanie znalazła 
również strategia zrównoważonego 
rozwoju miasta.  ej

ZNÓW NA PODIUM WIOSNA, ACH TO TY!
W pierwszym dniu astronomicznej wiosny w kolorowym korowodzie, który wyru-
szył sprzed ratusza, przemaszerowali dzieci, młodzież i seniorzy, aby pożegnać zimę 
symbolicznym topieniem marzanny. Orszak dotarł na bulwary, gdzie ludowe obrzę-
dy zaprezentowały dzieci z Miejskiego Przedszkola nr 9 przy ul. Krótkiej, członko-
wie HZPiT Dzieci Płocka i seniorzy z Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Na wydarzenie 
zaprosił prezydent Andrzej Nowakowski i Płocka Rada Seniorów.  ab
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WERYFIKACJA
WNIOSKÓW

CYBERBEZPIECZNE 
WODOCIĄGI

Do XV Budżetu Obywatelskie-
go Płocka mieszkańcy zgłosili 
43 projekty. Propozycje ogólno-
miejskie dotyczą m.in. rozbudo-
wy infrastruktury rekreacyjnej, 
inwestycji w przestrzeń publiczną 
czy działań związanych z popra-
wą bezpieczeństwa. Projekty 
osiedlowe koncentrują się nato-
miast na lokalnych potrzebach, 
takich jak place zabaw, remonty 
chodników, nasadzenia zieleni 
czy inicjatywach integrujących 
mieszkańców. Do 30 lipca trwać 
będzie weryfikacja i opiniowa-
nie wniosków. Po zakończeniu 
tego etapu projektodawcy będą 
mogli odwołać się od ewentu-
alnej negatywnej oceny zgło-
szonego pomysłu. Ostateczna 
lista pomysłów, spośród których 
mieszkańcy będą mogli wybierać 
oraz szczegółowe informacje 
dotyczące głosowania dostępne 
będą od 20 sierpnia na stro-
nie internetowej mojemiasto.
plock.eu. Wybory projektów 
zostaną przeprowadzone w ter-
minie 15–18 września. Do tej 
pory, dzięki Budżetowi Obywa-
telskiemu Płocka, zrealizowanych 
zostało już ponad 150 projek-
tów o łącznej wartości około 
53 mln zł.  lkg

To nazwa programu finansowane-
go przez Unię Europejską, który 
wspiera cyberbezpieczeństwo 
w sektorze wodno-kanalizacyj-
nym. Spółka miejska Wodociągi 
Płockie pozyskała z niego ponad 
milion zł na realizację zadań, 
których efektem będzie bezpie-
czeństwo mieszkańców, dzięki 
budowaniu odporności w zakre-
sie systemów i obsługi dostaw 
wody i odbioru ścieków. Projekt 
obejmuje m.in. zakup i wdroże-
nie specjalistycznych systemów 
zabezpieczeń IT/OT, modernizację 
infrastruktury teleinformatycznej, 
wdrożenie systemów monitoro-
wania i reagowania na incydenty, 
audyty bezpieczeństwa oraz testy 
podatności, szkolenia pracowni-
ków i podnoszenie kompetencji 
w zakresie cyberbezpieczeństwa. 
Dzięki ich realizacji spółka będzie 
działać stabilniej i bezpieczniej, 
zachowując ciągłość dostaw, 
zagrożenia będą szybciej wykry-
wane, poprawi się reakcyjność 
na incydenty.  ab

…które co roku podzi-
wiamy przed ratuszem. 
Z ogromną pasją dekorują 
je uczniowie I Prywat-
nego Liceum Sztuk Pla-
stycznych im. Władysława 
Drapiewskiego w Płocku. 
O to, żeby stanęły na Sta-
rym Rynku od lat z zaan-
gażowaniem dba Płocka 
Lokalna Organizacja Tu-
rystyczna. Zapraszamy 
do oglądania kolorowych 
pisanek. Podpowiadamy 
– są świetnym tłem do 
pamiątkowych, wielka-
nocnych fotek.  ab

Tak powstają te wielkie pisanki…

WSPÓLNIE
ZMIENIAJMYPŁOCK

To wyróżnienie przyznawane jest 
przez radnych osobom, które swoją 
pracą i społecznym zaangażowa-
niem działają na rzecz naszej spo-
łeczności. W gronie odznaczonych 
znaleźli się: Anna Maria Stogowska, 
Jacek Ostrowski i Małgorzata Gar-
kowska. Gratulujemy!

Anna Maria Stogowska

Od dziesięcioleci z ogromną pie-
czołowitością bada i popularyzuje 
historię Płocka oraz Mazowsza. 
Historyczka i archiwistka, autorka 
licznych książek, monografii i arty-
kułów, przez lata kierowała instytu-
cjami kultury i archiwami, dbając 
o zachowanie dziedzictwa regionu. 
Organizowała sesje naukowe, 
wystawy i  wygłaszała prelek-
cje, inspirując kolejne pokolenia. 
W listopadzie 2025 roku została 
uhonorowana przez prezydenta 
Płocka medalem Laude Probus, 
jako wyraz uznania dla jej wybit-
nych zasług. 

Jacek Ostrowski

Uznany pisarz i ambasador na-
szego miasta. Jego cykl opowieści 
kryminalnych z mecenas Zuzanną 
Lewandowską, stanowi sugestyw-

ną i  rozpoznawalną promocję 
miasta, bo Płock jest w nim pełno-
prawnym bohaterem. Autor spo-
tyka się z czytelnikami i promuje 
region w mediach oraz podczas 
wydarzeń literackich, budując 
jego pozytywny wizerunek w całej 
Polsce.

Małgorzata Garkowska
Autorka cenionych powieści oby-
czajowych, których akcja często 
osadzona jest w realiach Płocka. 
W cyklach „Dzwony o zmierzchu” 
oraz „W powojennym Płocku” 
z dużą dbałością o szczegóły od-
twarza życie dawnych mieszkańców 

miasta, przybliżając jego historię sze-
rokiemu gronu czytelników. Podczas 
licznych spotkań autorskich z pasją 
opowiada o naszym mieście, sku-
tecznie promując jego dziedzictwo 
i budując jego literacki wizerunek 
w całym kraju.

Lena Kołodziejska-Grabowska

ZASŁUŻENI DLA PŁOCKA
Podczas lutowej sesji prezy-
dent Andrzej Nowakowski 
wraz z Przewodniczącym 
Rady Miasta Płocka Artu-
rem Jaroszewskim wręczy-
li medale „Zasłużony dla 
Płocka”. 

Laureaci medalu „Zasłużony dla Płocka” stoją w środku z kwiatami (od lewej): Małgorzata Garkowska, Jacek 
Ostrowski, Anna Maria Stogowska. Razem z nimi na pamiątkowej fotografii (od lewej): dyrektor teatru Ma-
rek Mokrowiecki, przewodniczący Rady Miasta Płocka Artur Jaroszewski, prezydent Andrzej Nowakowski, 
dyrektorka Książnicy Płockiej Joanna Banasiak, sekretarz miasta Albert Dyna, dyrektorka Wydziału Kultury 
i Wspierania Inicjatyw Społecznych Marzena Kapuścińska 
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Zapadła ostateczna decyzja o wybo-
rze najkorzystniejszego dla naszego 
miasta czwartego wariantu trasy. 
– Nasze starania o maksymalne 
przybliżenie S10 do granic Płocka 
przyniosły oczekiwany efekt – pod-
kreśla prezydent. Decyzję o wyborze 
wariantu czwartego ogłosił podczas 
konferencji prasowej w Sejmie mini-
ster infrastruktury Dariusz Klimczak. 
– To projekt kluczowy dla Płocka 
i regionu pod względem trans-
portowym i gospodarczym – mó-
wił. – Najważniejszy etap przygo-
towawczy inwestycji jest już za 
nami. Kolejny krok, to wniosek 
o decyzję środowiskową.
Obecny na konferencji prezydent 
Andrzej Nowakowski dziękował za 
zaangażowanie w sprawę wicemar-
szałkowi Sejmu Piotrowi Zgorzel-
skiemu, ministrom Dariuszowi Klim-
czakowi i Marcinowi Kierwińskiemu 
oraz posłance Elżbiecie Gapińskiej, 
przewodniczącej parlamentarnego 
zespołu ds. budowy S10. – Dzięki 
państwa staraniom ta inwesty-
cja będzie zrealizowana. Warto 
wspomnieć, że pierwsza decyzja 
o budowie S10 zapadła w 2011 roku 
w czasie rządów koalicji PO-PSL, 
kiedy premierem była Ewa Kopacz. 

Natomiast lata sprawowania władzy 
przez Prawo i Sprawiedliwość były 
dla tej inwestycji czasem straconym 
– zauważył prezydent Nowakowski.
Wybrany wariant zakłada, że na S10 
będziemy mogli wjechać na węźle 
„Płock” w Goślicach. Do tego miejsca 
doprowadzi nas natomiast nowy od-
cinek drogi krajowej nr 60, którego 
budowa planowa jest w ramach tej 
samej inwestycji. Ta droga połączy 
rondo „Otolińska” na obwodnicy 
z węzłem w Goślicach. – Duże zna-
czenie dla miasta będzie miał także 
węzeł „Orlen”, o którego utworzenie 
zabiegaliśmy. Lokalizacja wjazdu na 
trasę szybkiego ruchu w okolicy kom-
binatu pozwoli na wyprowadzenie 
ruchu z terenów inwestycyjnych, 
także tych wzdłuż „nowej” Przemy-
słowej, bezpośrednio na S-10 – pod-
kreśla zastępca prezydenta Płocka 
Artur Zieliński. 
Przypomnijmy, za budowę drogi 
ekspresowej S-10 na terenie woj. 
kujawsko-pomorskiego i mazowiec-
kiego, na odcinku od autostrady A1 
do Obwodnicy Aglomeracji War-
szawskiej, odpowiada bydgoski 
oddział Generalnej Dyrekcji Dróg 
Krajowych i Autostrad. Umowa na 
opracowanie Studium Technicz-

no-Ekonomiczno-Środowiskowego 
została podpisana w sierpniu 2022 
roku. W 2024 roku odbyły się kon-
sultacje, w których wzięli udział m.in. 
mieszkańcy Płocka i przedstawiciele 
władz miasta. W pierwszym etapie 

konsultacji zaprezentowane były trzy 
wersje przebiegu trasy, a później, 
na podstawie głosów mieszkańców 
i samorządowców, wypracowany 
został wariant czwarty – najmniej 
ingerujący w istniejącą zabudowę 

i najbardziej akceptowalny społecz-
nie. Ostatecznie, jako najkorzystniej-
szy dla Płocka, zarówno mieszkańcy 
jak i samorząd, wskazali właśnie 
wariant czwarty. 

Małgorzata Palusińska

TRASA S10 BĘDZIE BLISKO
– To już pewne. Trasa S10 będzie 
przebiegać około pięć kilometrów 
od naszego miasta – mówi prezy-
dent Andrzej Nowakowski.

Konferencja prasowa w Sejmie z udziałem prezydenta Płocka Andrzeja Nowakowskiego, przewodniczącego 
Rady Miasta Płocka Artura Jaroszewskiego, wicemarszałka Sejmu Piotra Zgorzelskiego, posłanki Elżbiety Ga-
pińskiej, ministra Dariusza Klimczaka i przedstawicieli powiatu płockiego

FO
T.

 D
. O

SS
O

W
SK

I



NR 2/2026 4

TWORZYMY PRZESTRZENNY
Od Planu Ogól-
nego będzie 
zależeć, gdzie 
powstaną nowe 
domy, dro-
gi, parki czy 
miejsca pracy. 
Ten dokument 
określi kie-
runki rozwoju 
miasta na naj-
bliższe lata. 
Właśnie rusza-
ją konsultacje 
społeczne. Twój 
głos ma ogrom-
ne znaczenie!

Od 2024 prowadzimy prace nad 
Planem Ogólnym Gminy – naj-
ważniejszym dokumentem, który 
zastąpi dotychczasowe Studium 
uwarunkowań i kierunków zago-
spodarowania przestrzennego 
gminy. 

Dlaczego taki ważny? 

Do 30 czerwca 2026 roku wszystkie 
gminy w Polsce mają obowiązek 
uchwalić Plan Ogólny (obecnie 
planowane jest przesunięcie tego 
terminu na 31 sierpnia 2026 roku).
To przestrzenny „fundament” na-
szego miasta, ale musimy pamiętać 
o jednym: Plan Ogólny to doku-
ment o dużym stopniu ogólności. 
Nie znajdziemy w nim szczegóło-
wych linii rozgraniczających dla 
konkretnej ulicy czy dokładnej 
lokalizacji pojedynczej szkoły. Za-
miast tego, Plan Ogólny podzieli 

gminę na szerokie strefy plani-
styczne, np. strefę wielofunkcyjną 
z zabudową mieszkaniową, strefę 
gospodarczą czy strefę zieleni i re-
kreacji i określi ogólne parametry 
dla tych obszarów.
Tym samym plan będzie wska-
zywał obszary miasta, w których 
powstaną osiedla mieszkalne, 
główne drogi, tereny produkcyjne 
i usługowe stanowiące miejsca 

pracy czy zieleń oraz, co równie 
ważne, także tereny, które w związ-
ku z koniecznością ograniczania 
„rozlewania się” miast, zostaną 
wyłączone z możliwości zabudowy. 
To właśnie w ramach tych stref 
będą w przyszłości powstawać 
szczegółowe Miejscowe Plany Za-
gospodarowania Przestrzennego 
(MPZP) i wydawane będą decyzje 
o warunkach zabudowy – i to one 
będą musiały być zgodne z Planem 
Ogólnym.

Plan, to nie jest 
„widzimisię” urzędu

Warto wiedzieć, że samorząd nie 
ma pełnej swobody w rysowaniu 
stref na mapie. Jesteśmy ściśle 
ograniczeni odgórnymi przepisa-
mi prawa (ustawą o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym 
i rozporządzeniami). Przepisy te 
narzucają nam konkretne wzory 
matematyczne – musimy wyliczyć 
tzw. chłonność terenów i zapotrze-
bowanie na nową zabudowę, biorąc 
pod uwagę prognozy demograficzne 
dla miasta. Prawo wymaga od nas 
również wyznaczania Obszarów 
Uzupełnienia Zabudowy (OUZ) we-
dług sztywnych reguł. To oznacza, 
że nie każda łąka czy pole może zo-

stać z dnia na dzień przekształcone 
w teren budowlany, nawet jeśli wła-
ściciel i miasto by tego chcieli. Prze-
strzeń musi rozwijać się w sposób 
zwarty i zaplanowany, a my musimy 
poruszać się w wyznaczonych przez 
ustawodawcę granicach.
Mimo tych rygorystycznych ram, 
maksymalnie staramy się do-
pasować projekt do wniosków 
i potrzeb mieszkańców, tam gdzie 
przepisy dają nam pole manewru. 
Doskonałym przykładem są Ro-
dzinne Ogrody Działkowe – wsłu-
chując się w głosy mieszkańców, 
uwzględniliśmy je w planie jako 
Strefy Zieleni i Rekreacji (SN), co 
gwarantuje ich ochronę. Wyjąt-
kiem jest jedynie ogród Magnolia, 
który znajduje się na trasie pla-
nowanej inwestycji Centralnego 
Portu Komunikacyjnego – w tym 
przypadku nadrzędne uwarun-
kowania zmuszają nas do innych 
rozwiązań – ogród ten może funk-
cjonować do czasu realizacji in-
westycji kolejowej, ale w związku 
z twardym stanowiskiem CPK nie 
może mieć dedykowanej strefy 
Zieleni i Rekreacji. Finalne ustale-
nia Planu Ogólnego to także efekt 
uzgodnień i opinii dokonywanych 
z licznymi instytucjami, takimi jak: 

Regionalny Zarząd Gospodarki 
Wodnej, Wojewódzki Konserwator 
Zabytków, Regionalny Dyrektor 
Ochrony Środowiska, PKP, CPK 
i wiele innych.

Zachęcamy do udziału 
w konsultacjach

To właśnie właściciele nierucho-
mości powinni być w pierwszej 
kolejności zainteresowani spraw-
dzeniem, jakie przeznaczenie dla 
ich gruntów przewiduje nowy 
dokument i ewentualnie wnosić 
uwagi  do projektu.  Najprost-
szym sposobem na zapoznanie 
z ustaleniami Planu Ogólnego jest 
skorzystanie z Portalu Planistycz-
nego, dostępnego pod adresem: 
https://voxly.pl/plock – zakładka 
konsultacje. Trzeba przy tym pa-
miętać, że złożenie uwagi to nie 
jest „magiczne zaklęcie”, które 
gwarantuje automatyczną zmianę 
przeznaczenia konkretnej działki – 
każda propozycja musi zostać skon-
frontowana z twardymi wymogami 
prawa i możliwościami przestrzen-
nymi miasta. Jednak twój głos jest 
niezbędny, aby poznać potrzeby 
mieszkańców i uwzględnić je tam, 
gdzie pozwalają na to przepisy.

Daniel Falandysz 

Twój udział w konsultacjach, to wpływ na:

•  Charakter Twojej okolicy: Czy w Twoim sąsiedztwie powinien 
dominować rozwój funkcji mieszkaniowych, czy może jest to 
miejsce, które powinno zostać objęte strefą zieleni i rekreacji?

•  Ochronę ważnych terenów: Zgłaszanie potrzeby zachowania 
kluczowych korytarzy ekologicznych czy ogrodów działkowych 
przed presją inwestycyjną.

•  Kierunki rozwoju: Wskazanie, gdzie miasto powinno w pierw-
szej kolejności skupić się na porządkowaniu przestrzeni w kolej-
nych, szczegółowych planach miejscowych.

To czas na strategiczną dyskusję o tym, jak nasza gmina ma funk-
cjonować jako całość!
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FUNDAMENT PŁOCKA
DYŻURY PROJEKTANTÓW W FORMULE ONLINE

•  14 kwietnia od 15:30 do 17:30
•  20 kwietnia od 15:30 do 17:30
•  22 kwietnia od 15:30 do 17:30
•  29 kwietnia od 15:30 do 17:30

Jeśli nie możecie przyjść do urzędu zachęcamy do spotkania z pro-
jektantami w formule online. WAŻNE! Jeśli chcecie wziąć udział 
w tej formie konsultacji w celu uzyskania linku do spotkania online 
należy wysłać zgłoszenie udziału na adres e-mail: wrm@plock.eu 
nie później niż 2 dni przed wyznaczonym dyżurem. W temacie 
e-maila prosimy wpisać: „Zgłoszenie na dyżur online – Plan Ogól-
ny”, a w treści dodać imię i nazwisko oraz datę dyżuru, którym 
jesteście zainteresowani.

GDZIE ZNALEŹĆ PROJEKT PLANU OGÓLNEGO?

Projekt Planu ogólnego wraz z uzasadnieniem oraz prognozą 
oddziaływania na środowisko będzie udostępniony przez cały okres 
trwania konsultacji:

•  na stronie internetowej Biuletynu 
Informacji Publicznej Urzędu Miasta 
Płocka pod adresem: hƩps://nowy-
bip.plock.eu/F7STnVJS/plan

•  na stronie internetowej Urzędu 
Miasta Płocka pod adresem:  
hƩps://nowy.plock.eu/plan-ogolny/

•  na portalu planistycznym pod 
adresem: hƩps://voxly.pl/plock – 
zakładka konsultacje

•  w siedzibie Urzędu Miasta Płocka, pl. Stary Rynek 1 
(wejście od ul. Zduńskiej) – w Referacie Polityki Przestrzennej, 
pokój nr 321 lub 319 (III piętro) w godzinach pracy Urzędu

HARMONOGRAM KONSULTACJI 

Zapraszamy mieszkańców, przedsiębiorców i właścicieli działek do aktywnego udziału w procesie 
planistycznym. Przygotowaliśmy dla Państwa kilka możliwości zgłaszania uwag:

•  1 KWIETNIA – Początek konsultacji
Od tego dnia ruszamy można składać uwagi do Planu Ogólnego.

•  9 KWIETNIA 
godz. 16:30 – 18:30 – Pierwsze spotkanie otwarte
Zapraszamy do auli ratusza, pl. Stary Rynek 1, I piętro. Nasi urbaniści wyjaśnią zasady tworzenia 
planu i odpowiedzą na państwa pytania. 
godz. 18:30 – 20:00 – Dyżur projektantów
Zaraz po zakończeniu spotkania otwartego chętni mogą spotkać się z autorami planu, by porozma-
wiać z nimi o tym dokumencie.

•  10 KWIETNIA 
14:30 – 16:30 – Dyżur projektantów
Stacjonarne spotkanie z autorami planu, podczas którego można będzie porozmawiać o interesują-
cych państwa szczegółach. Spotkanie odbędzie się w ratuszu w sali 206 (II piętro).

•  15 KWIETNIA 
godz. 16:30 – 18:30 – Drugie spotkanie otwarte
Ponownie w auli ratusza nasi urbaniści spotkają się z państwem i odpowiedzą na pytania.
godz. 18:30 – 20:00 – Dyżur projektantów
Zaraz po zakończeniu spotkania otwartego chętni mogą ponownie spotkać się z autorami planu, 
by o nim porozmawiać.

•  27 KWIETNIA 
13:00 – 15:00 – Dyżur projektantów
Kolejne stacjonarne spotkanie z autorami planu, podczas którego będzie można porozmawiać 
o interesujących szczegółach. Spotkanie odbędzie się w ratuszu w sali 206 (II piętro).

•  30 KWIETNIA – Ostatni dzień przyjmowania uwag!

Osoby wyrażające chęć wzięcia udziału w konsultacjach społecznych, które potrzebują dodatkowego 
wsparcia proszone są o kontakt telefoniczny pod numerem tel. 24 367 14 52 w godzinach pracy urzędu 
lub mailowy na adres: wrm@plock.eu, nie później niż 3 dni przed rozpoczęciem spotkania otwartego 
lub dyżuru projektanta w celu omówienia szczegółów.

Przydatne informacje:

• Dojazd do urzędu możliwy jest zarówno komunikacją miejską (linia nr 18 zatrzymuje się tuż przy 
urzędzie), jak i samochodem

• Strefa Płatnego Parkowania obowiązuje do godziny 17:00
• Aula wyposażona jest w pętlę indukcyjną

JAK ZŁOŻYĆ UWAGĘ? 
TO PROSTSZE NIŻ MYŚLISZ!

Aby uwaga była ważna i mogła zostać rozpatrzona, musi zostać zło-
żona na oficjalnym formularzu (wynika to z przepisów odgórnych).
Pobierz formularz. Jest dostępny na naszej stronie internetowej: 
bip.plock.eu/sprawa/MRYCTIuy oraz w formie 
papierowej w Urzędzie Miasta Płocka w Biurze Obsługi Klienta, 
wejście od strony ul. Zduńskiej.
Wypełnij go. Wypełnij dane osobowe, wskaż dokładnie teren, 
którego dotyczy Twoja uwaga i opisz, jakiej zmiany w zakresie 
strefy planistycznej lub parametrów zabudowy oczekujesz.

Złóż dokumenty:

•  Przez Internet (eDoręczenia lub na adres e-mail na adres: 
wrm@plock.eu)

•  Osobiście w urzędzie w Biurze Obsługi Klienta
•  Pocztą tradycyjną na adres: 

Urząd Miasta Płocka, pl. Stary Rynek 1, 09-400 Płock

Za uwagi wniesione w terminie uznane będą uwagi doręczone 
do Urzędu Miasta Płocka najpóźniej w dniu 30 kwietnia 2026 r. 
Złożenie uwag poza terminem wyznaczonym w ogłoszeniu skutko-
wać będzie pozostawieniem ich bez rozpoznania.

Wspólnie zaplanujmy przestrzeń, w której chce się żyć. 
Czekamy na Wasze uwagi!
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Ulica Sierpecka
Gruntowny remont ul. Sierpeckiej 
na osiedlu Trzepowo będzie polegać 
na wymianie podbudowy i ułożenia 
nowej nawierzchni na prawie całej 
długości ulicy (liczy ona 1,9 km). 
Odnowione zostaną także rowy 
odwadniające drogę. – Szacujemy, 
że remont będzie kosztować pra-
wie 9,3 mln zł. Zawnioskowaliśmy 
o dofinansowanie tej inwestycji na 
poziomie 60 procent i takie wsparcie 
otrzymamy. Wyniesie ono nieco po-
nad 5,5 mln zł – tłumaczy prezydent 
Andrzej Nowakowski. 

Ulica Żytnia

Zbudujemy ją od podstaw wraz 
z ul. Zakątek, Pszenną i sięgaczami. 
Inwestycja rozpocznie się od rozbiórki 
starych nawierzchni (m.in. z płyt 
betonowych), potem zbudowana 
zostanie m.in. kanalizacja deszczowa, 
przebudowany wodociąg i kanalizacja 
sanitarna, zainstalowane oświetlenie. 
Powstanie też zatoka parkingowa 
na 12 samochodów (jedno miej-
sce przeznaczone będzie dla osoby 
z niepełnosprawnościami). Budowa 
ul. Żytniej może kosztować nieco po-
nad 3 mln zł, a dofinansowanie sięgnie 
60 proc. i przekroczy 1,8 mln zł (doty-
czy ono włącznie samej ul. Żytniej). 
Cała inwestycja, czyli modernizacja 
Żytniej wraz z ul. Zakątek, Pszenną 
i sięgaczami będzie kosztować ponad 
6 mln zł.  Hubert Woźniak

Przebudowany zostanie układ dro-
gowy fragmentów ulic Łączniczek, 
Walecznych i Kleeberga, w tym 
teren po istniejącym tu wcześniej 
miasteczku ruchu drogowego. Zo-
staną przebudowane jezdnie, zjazdy, 
chodniki, zatoki postojowe oraz plac 
do zawracania, zbudowana będzie 
kanalizacja deszczowa, wyremonto-
wane studnie rewizyjne kanalizacji 
sanitarnej i deszczowej oraz zabez-
pieczona pozostała infrastruktura 
podziemna. Zamontowane zostaną 
latarnie uliczne i parkowe oraz usta-
wione elementy małej architektury: 
ławki, stojaki rowerowe, kosze śmiet-

nikowe, a cały przebudowany teren 
zostanie na nowo zagospodarowany 
zielenią.
– Umowę z wykonawcą podpisaliśmy 
w drugiej połowie marca. Ma on od 
tego momentu osiem miesięcy na 
realizację zadania. Następnie jesz-

cze przez trzy lata będzie zajmował 
się konserwacją nowych terenów 
zielonych – wyjaśnia Artur Zieliński, 
zastępca prezydenta Płocka ds. roz-
woju i inwestycji. Koszt przedsięwzię-
cia wyniesie nieco ponad 2,1 mln zł. 

Konrad Kozłowski 

– Dostosowujemy Zespół Szkół Tech-
nicznych do aktualnych standardów, 
podniesiemy jego atrakcyjność, 
komfort użytkowania i efektywność 
energetyczną. Rozwijamy także 
dostępność szkoły dla osób ze szcze-
gólnymi potrzebami – informuje pre-
zydent Płocka Andrzej Nowakowski.
Inwestycja polega na rozbudowie 
i modernizacji energetycznej bu-
dynku głównego wraz z salą gimna-
styczną, łącznikiem oraz zapleczem 
sportowym. Główny budynek szkoły 
przechodzi widoczną metamorfozę. 
Rozbudowa jego szczytu od strony 
Al. Kilińskiego stworzy nowy front 
szkoły z klatką schodową, holem wej-
ściowym, windą oraz podjazdem dla 
osób poruszających się na wózkach. 
Powstaną tu również sale lekcyjne. 
Oba obiekty połączy funkcjonalne 
przejście przez „otwarcie” korytarza 
w starszej części szkoły. 
– Przebudowaliśmy już niektóre 
pomieszczenia istniejącego budynku 
głównego sąsiadujące przez ścianę 
z dobudowaną częścią. Wzmocnili-
śmy konstrukcję stropu pod montaż 
instalacji fotowoltaicznej o mocy 
ok. 30 kWp. Stare wejście do szkoły 
przez szatnie zostało zlikwidowane. 
Wymienione są okna, drzwi, grzejniki, 
instalacje centralnego ogrzewania 
i hydrantowa. Naprawiamy dach 
i kominy. Zamontowany będzie sys-
tem oddymiania. Ociepliliśmy już 
zewnętrzne ściany budynku i strop 
ostatniej kondygnacji. Trwają prace 
przy elewacji. Czeka nas jeszcze 

przebudowa instalacji wodociągowej 
i przeciwpożarowej oraz na zewnątrz 
kanalizacji deszczowej i sanitarnej 
– relacjonuje Artur Zieliński, zastęp-
ca prezydenta Płocka ds. rozwoju 
i inwestycji.
Zakończyła się już natomiast ter-
momodernizacja sali gimnastycznej 
z zapleczem sportowym. Są tu 
nowe okna z parapetami i drew-
niane obudowy grzejników. Szyby 
chronią zielone siatki tzw. piłko-
chwyty. Ściany zostały naprawione 
i pomalowane. Powstała wentylacja 
mechaniczna z odzyskiem ciepła, 
a zamontowane destratyfikatory 
zapewniają w pomieszczeniu rów-
nomierną temperaturę i komfort 
dla użytkowników. Wymieniona jest 
instalacja centralnego ogrzewania 
w sali gimnastycznej i łączniku oraz 
grzejniki na zapleczu. Łącznik zyskał 
docieplenie ścian oraz nową beto-
nową pochylnię wyłożoną gresem, 
dostosowaną dla osób poruszają-
cych się na wózkach.
Końcowy etap inwestycji obejmie 
uporządkowanie i zagospodarowa-
nie terenu, wysiew trawy oraz mon-
taż wiaty rowerowej. – Termomo-
dernizacja ograniczy zużycie energii, 
przyniesie trwałe oszczędności oraz 
wzmocni ekologiczny charakter szko-
ły, tworząc jednocześnie przyjazne 
warunki do nauki – podkreśla prezy-
dent Nowakowski. Zakończenie prac 
zaplanowano na czerwiec. Wartość 
inwestycji to blisko 7,9 mln zł.

Ewa Janiszewska

Startuje inwestycja na osiedlu 
Podolszyce Północ, której celem 
jest poprawa bezpieczeństwa 
uczestników ruchu drogowego 
i zapewnienie przyjaznej prze-
strzeni dla mieszkańców. 

Prace przy modernizacji budynków i rozbudowie Zespołu Szkół 
Technicznych osiągnęły zaawansowany etap.

Bezpieczniej i bardziej zielono 

Trwa metamorfoza 
„Siedemdziesiątki”

Ulica Sierpecka

Ulica Żytnia

MODERNIZACJE 
Z DOFINANSOWANIEM
– Na gruntowny remontu ul. Sierpeckiej oraz budowę 
ul. Żytniej zdobyliśmy w sumie 7,4 mln zł rządowego 
dofinansowania. Obie inwestycje mają być gotowe w tym 
roku – informuje prezydent Płocka Andrzej Nowakowski. 
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– ORLEN od lat wspiera rozwój 
infrastruktury służącej lokalnym 
społecznościom. Modernizacja 
Ogrodu Jordanowskiego to inwe-
stycja w nowoczesną i bezpiecz-
ną przestrzeń dla mieszkańców 
o różnych potrzebach i w różnym 
wieku. Cieszymy się, że możemy 
uczestniczyć w tworzeniu dostęp-
nej dla wszystkich przestrzeni, 
która będzie służyła Płocczanom 
i Płocczankom przez kolejne lata – 
mówi Jacek Mazurczak, dyrektor 
Biura Relacji z Otoczeniem ORLEN. 
– Kilkanaście lat temu urządzili-
śmy w tym miejscu plac zabaw 
i boisko Orlik. Obiekty, po tylu 
latach eksploatacji, wymagają już 
modernizacji. Cieszę się, że w tym 
przedsięwzięciu nasz samorząd 
otrzyma istotne środki od Fundacji 
ORLEN – informuje prezydent Płoc-
ka Andrzej Nowakowski.
Zakres prac obejmuje m.in. wy-
mianę urządzeń zabawowych wraz 
z demontażem starej nawierzchni 
i montażem bezpiecznej, poliu-
retanowej.  Dzieci  będą miały 
do dyspozycji np. zabawki mu-
zyczne, urządzenia sensoryczne, 
trampolinę, ławki-bujaczki, prze-
znaczone dla różnych grup wie-
kowych. Kompleksową moderni-
zację przejdzie też boisko Orlik. 
W planach jest również budowa sce-
ny plenerowej, wykonanie oświe-
tlenia i montaż monitoringu. Wy-
mienione zostanie też ogrodzenie 
wzdłuż ul. Wyszogrodzkiej i 4 Pułku 
Strzelców Konnych. Renowację 
przejdzie także istniejąca tu zieleń 
i zostaną dosadzone drzewa i krzewy.

– Płock to miasto, z którego wyra-
sta ORLEN. Cieszę się, że możemy 
oddać mieszkańcom miejsce, które 
posłuży całym rodzinom, będzie 
przestrzenią do zabawy i sąsiedz-
kiej integracji, a kolejne pokolenia 
będą budowały tam swoją historię. 
Ogród Jordanowski zasługiwał 
na drugie życie. Mamy ogromną 
nadzieję, że spodoba się przede 
wszystkim najmłodszym mieszkań-
com Płocka – podkreśla Szymon 
Grela, Prezes Fundacji ORLEN.

Samorząd zaplanował na tę inwe-
stycję 5 mln zł, a 2,5 mln zł będzie 
pochodzić z darowizny przekazanej 
przez Fundację ORLEN. Dokładne 
koszty będą znane po wykonaniu 
dokumentacji projektowo-kosztory-
sowej, która jest obecnie przygoto-
wywana i ma być gotowa do końca 
lipca br. Później ogłoszony zostanie 
przetarg na wybór wykonawcy. Plac 
zabaw i boisko zaczną służyć użyt-
kownikom w przyszłym roku. 
 Lena Kołodziejska-Grabowska

To pomysł z trzynastej edycji Bu-
dżetu Obywatelskiego Płocka, który 
miał być zrealizowany w ubiegłym 
roku. Jednak wyłoniony wówczas 
w przetargu wykonawca nie podjął 
się tego zadania i postępowanie zo-
stało unieważnione. – Projekty z BOP 
muszą być zarówno wykonane, jak 
i rozliczone w ciągu roku, co okazało 
się w tym przypadku niemożliwe. 
Aby zrealizować projekt mieszkań-
ców wprowadziliśmy go do budżetu 
miasta na 2026 rok – informuje pre-
zydent Andrzej Nowakowski.
To będzie kolorowa i bezpieczna 
przestrzeń do zabawy dla dzieci. 
Na ogrodzonym terenie, po demon-
tażu wysłużonych urządzeń i starej 
nawierzchni, ustawione zostaną: 

czteroosobowy bujak, dwa zestawy 
wspinaczkowe ze zjeżdżalniami 
i ścianką wspinaczkową, potrójna 
huśtawka, edukacyjna tablica – 
układanka, karuzela Twister oraz 
okrągła trampolina do skakania. 
Znajdzie się tam również kwa-
dratowa piaskownica dla malu-
chów. Pod zabawkami ułożona 
zostanie bezpieczna i przepusz-
czająca wodę nawierzchnia po-
liuretanowa w trzech kolorach. 
Całość dopełnią ławeczki, kosze 
na odpady i stojaki na rowery. Zo-
stanie posiana trawa i posadzone 
krzewy. Wybrany w przetargu wy-
konawca zrealizuje zadanie za kwotę 
ponad 340 tys. zł. Ma na to czas do 
sierpnia. Ewa Janiszewska

Na blisko 15 tys. mkw. terenu leżą-
cego między ulicami Czerwonych 
Kosynierów, Św. Floriana i Wacława 
Milke powstanie teren rekreacyjny. 
Pojawi się ogród różany, siłownia 
plenerowa, Flow Park , plac zabaw 
i psi wybieg. Zieleń będzie wielopię-
trowa i wielogatunkowa. – Postawi-
liśmy na ochronę bioróżnorodności, 
dlatego wyznaczymy tu także tzw. 
„dzikie strefy przyrody” z minimalną 
ingerencją człowieka – informuje 
prezydent Andrzej Nowakowski. 
Będą m.in. domki dla owadów 
i budki dla nietoperzy. Drzewa 
zostaną obsadzone krzewami oraz 
ozdobnymi trawami, a wejście do 

ogrodu ozdobi pergola z pnącą różą. 
Do istniejących drzew dosadzimy 
jeszcze 145 sztuk. Wzdłuż alejek 
staną ławki, kosze na śmieci, stojaki 
rowerowe oraz poidełka.
Wykonawca na realizację zadania 
ma czas do końca sierpnia. Utwo-
rzenie parku będzie kosztować 
ponad 4,3 mln zł. Przedsięwzięcie 
jest jednym z elementów projektu 
obejmującego utworzenie terenów 
zielonych w różnych częściach 
miasta, na który pozyskaliśmy 
dofinansowanie unijne. Obecnie 
przygotowywane są dokumenty do 
podpisania umowy na te środki.

Ewa Janiszewska

Za kilka miesięcy dzieci będą się cieszyć z kolejnego osiedlo-
wego placu zabaw, tym razem przy ul. Batalionów Chłopskich. 

Ruszyła budowa parku przy ulicy Czerwonych Kosynierów na 
osiedlu Podolszyce Południe. Wykonawca rozpoczął od prac 
ziemnych i budowy wodociągu. 

Zabawa w sercu osiedla 

Park pachnący różami

PRZESTRZEŃ BEZ BARIER
Ogród Jordanowski i Orlik przejdą kompleksową moder-
nizację. W realizacji tego zamierzenia samorząd Płocka 
otrzymał wsparcie od Fundacji ORLEN.

Młodzieżowy Dom Kultury, który zarządza obiektem, organizuje w nim wiele atrakcyjnych imprez rodzinnych  
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To miejsce o unikalnym charakterze 
i chcemy, aby projekt to uwzględniał. 
Inwestycja ma zarówno podnieść 
atrakcyjność tego miejsca dla miesz-
kańców i odwiedzających gości, 
jak też zwiększyć pojemność reten-
cyjną terenu. 
– Na nowo zaaranżujemy m.in. ka-
mienne rzeźby oraz popiersie patrona 
pasażu, Vuka Karadžića. Osadzimy 

je w otoczeniu krzewów, traw, bylin 
i niskich drzew o ciekawej formie. 
Nowe chodniki i ciągi piesze będą 
miały powierzchnię przepuszczalną, 
a odwodnienie zostanie poprowa-
dzone na przyległe tereny z zielenią 
oraz rabaty retencyjne, które m.in. 
zastąpią krawężniki. Zastosowane 
nasadzenia będą intensyfikować 
wykorzystanie wód deszczowych 
i zwiększą różnorodność gatunko-
wą – przedstawia zakres przedsię-
wzięcia Artur Zieliński, zastępca 

prezydenta ds. rozwoju i inwestycji. 
Aby mieszkańcy chętnie spędzali 
tu czas ustawione zostaną meble 
odpowiadające na różne potrzeby 
użytkowników: wyprofilowane ław-
ki z podłokietnikami, jak i proste 
ławy, linearna aranżacja z ławek 
z oparciem i bez oparcia. Trawę zastą-
pią rośliny okrywowe i miododajne, 
takie jak jeżówka czy kocimiętka. 
Wybrany w przetargu wykonawca 
zmodernizuje pasaż w formule „za-
projektuj i wybuduj”. Będzie miał 

na to 15 miesięcy. Zatem z efektów 
prac będziemy mogli skorzystać 
w przyszłym roku. Przedsięwzięcie, 
za które zapłacimy około 3,5 mln zł, 
jest elementem projektu „Zielo-
no-Niebieski Płock. Adaptacja do 
zmian klimatu”. Wszystkie inwestycje 
w tym, rozłożonym w czasie, projek-
cie będą kosztować blisko 166 mln zł 
bruƩo, a prawie 107 mln zł zostanie 
sfinansowane z pozyskanego dofi-
nansowania z Unii Europejskiej.

Ewa Janiszewska

Obiekt powstał 14 lat temu, nic więc 
dziwnego, że po intensywnym użyt-
kowaniu wymagał już modernizacji. 
Rozpoczęła się ona jesienią ubiegłego 
roku. Najpierw rozebrane zostały 
stare budynki zaplecza sanitarno-
socjalnego. Nowe, wykonane w tech-
nologii kontenerowej, wyposażone 
są w niezbędne instalacje i elementy 
zapewniające bezpieczne i higienicz-
ne użytkowanie. Na dachu zamonto-
wane zostały panele fotowoltaiczne, 
które będą źródłem ekologicznej 
energii dla całego kompleksu. 
Na boisku piłkarskim z trawy syn-
tetycznej wyrównana została pod-
budowa, uzupełnione braki i za-
gęszczona nawierzchnia. Na boisku 

wielofunkcyjnym wykonawca położył 
nową elastyczną warstwę nośną, 
na której ułożył dwuwarstwową 
nawierzchnię poliuretanową. Dzięki 
temu poprawiła się funkcjonalność 
oraz bezpieczeństwo użytkowania 
obu boisk. Dodatkowo powstała 
siłownia zewnętrzna wyposażona 
w trzy urządzenia do treningu ogól-
norozwojowego. Dwa z nich – prasa 
ręczna i rower – są przystosowane 
dla osób z niepełnosprawnościami, 
w tym poruszających się na wózkach. 
Koszt inwestycji wyniósł 900 tys. 
zł, z czego blisko 316 tys. zł zostało 
sfinansowane z dotacji pozyskanej 
z budżetu państwa.

Ewa Janiszewska

– Odnowiony Orlik na osiedlu Winiary jest jednym z małych 
i profesjonalnych centrów sportowo-rekreacyjnych dla miesz-
kańców. Właśnie przeszedł gruntowną modernizację – infor-
muje prezydent Andrzej Nowakowski.

Odnowiony i wzbogacony 

W pierwszej kolejności zostanie 
przygotowany teren, który obecnie 
jest zarośnięty samosiejkami i chwa-
stami. Będzie on również oczysz-
czony z zalegających w zaroślach 
elementów. Następnie będą wyko-
nane nasadzenia drzew, krzewów, 
bylin, traw ozdobnych, wysiany 
zostanie trawnik. – Zamontujemy 
elementy małej architektury: stoliki 

piknikowe, ławki, leżaki, ławko-bu-
jaczki, hamaki i stojaki na rowery. 
Pobudujemy także ścieżki spacero-
we – z nawierzchni przepuszczalnej 
oraz drewnianą, podwieszaną. Dla 
poprawy bezpieczeństwa teren 
będzie oświetlony – przedstawia 
szczegóły przedsięwzięcia Artur 
Zieliński, zastępca prezydenta ds. 
rozwoju i inwestycji.

Na wykonanie parku w budżecie mia-
sta zabezpieczone zostało nieco ponad 
pół miliona złotych. Pięć, z dziesięciu 
złożonych ofert, mieści się w tej kwo-
cie. Wybrany w postępowaniu prze-
targowym wykonawca będzie mieć 
pięć miesięcy na realizację zadania 
od momentu podpisania umowy, 
co ma nastąpić już po Świętach Wiel-
kanocnych.  Konrad Kozłowski

RELAKS PRZY 
BOROWICKIEJ
Wkrótce na osiedlu Borowiczki rozpocznie się budo-
wa parku kieszonkowego. Trwa przetarg na wybór 
wykonawcy tej inwestycji.

Samorząd Płocka realizuje 
wiele inwestycji, które przyczy-
niają się do zwiększenia odpor-
ności miasta na coraz bardziej 
odczuwalne przez wszystkich 
zmiany klimatu. Takim zada-
niem jest też modernizacja 
Pasażu Vuka Karadžića.

Pasaż w nowej szacie
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Bioróżnorodność oznacza różno-
rodność gatunków roślin, zwierząt 
i mikroorganizmów oraz ich wza-
jemne powiązania w środowisku. Im 
większa różnorodność biologiczna, 
tym bardziej stabilny i odporny jest 
ekosystem. W warunkach miejskich 
szczególnie istotną rolę odgrywają 
drzewa, krzewy, łąki kwietne czy na-
turalne zbiorniki wodne. Tworzą one 
siedliska dla wielu gatunków ptaków, 
owadów zapylających czy drobnych 
ssaków, a jednocześnie poprawiają 
warunki życia mieszkańców.

Płuca miasta

Jednym z najważniejszych narzę-
dzi wspierania bioróżnorodności 
w mieście jest rozwój terenów zieleni, 
w tym parków, które pełnią wiele 
funkcji – są miejscem wypoczynku, 
rekreacji i kontaktu z przyrodą, ale 
jednocześnie stanowią „zielone płuca” 
miasta. Duże skupiska drzew obniża-
ją temperaturę powietrza w czasie 
upałów, zatrzymują wodę opadową 

w glebie, a także ograniczają zjawisko 
tzw. miejskiej wyspy ciepła.
Istotnym elementem adaptacji do 
zmian klimatu są również nowe na-
sadzenia drzew i krzewów. Drzewa 
pełnią w mieście niezwykle ważną 
funkcję – pochłaniają dwutlenek 
węgla, produkują tlen, filtrują po-
wietrze z pyłów oraz zapewniają cień 
w upalne dni. Jedno dorosłe drzewo 
może w ciągu roku zatrzymać nawet 
kilkadziesiąt kilogramów zanieczysz-
czeń powietrza. Ponadto system 
korzeniowy drzew poprawia retencję 
wody w glebie, co jest szczególnie 
ważne w okresach suszy.
Mając to wszystko na uwadze, sys-
tematycznie tworzymy w naszym 
mieście kolejne tereny zielone, także 
sięgając na ten cel po dofinansowanie 
zewnętrzne. W ostatnim czasie, dzięki 
realizacji zadania „Ochrona bioróżno-
rodności na terenie Miasta Płocka po-
przez tworzenie zielonych przestrzeni 
publicznych”, na które pozyskaliśmy 
dofinansowanie z Unii Europejskiej, 

przybyło nam kilka takich miejsc. 
To parki kieszonkowe przy ulicach: 
Gałczyńskiego, Jaśminowej 3, Słodo-
wej, 3 Maja, Bartniczej, gdzie posa-
dziliśmy łącznie ponad osiem tysięcy 
roślin. Z kolei w parku linearnym przy 
ul. Lachmana i parku przy ul. Południo-
wej przybyło 31 drzew, ponad 14 tys. 
krzewów i ponad trzy tys. bylin i innych 
roślin wieloletnich. 

W harmonii z naturą

Współczesne podejście do kształto-
wania zieleni miejskiej coraz częściej 
zakłada stosowanie różnorodnych 
gatunków roślin, w tym takich, któ-
re są bardziej odporne na zmienne 
warunki klimatyczne. Dzięki temu 
miejskie tereny zieleni są bardziej 
trwałe i lepiej przystosowane do 
przyszłych wyzwań środowiskowych.
Coraz większą rolę odgrywają również 
działania polegające na tworzeniu 
naturalistycznych form zieleni, takich 
jak łąki kwietne czy zadrzewienia 
o bardziej naturalnym charakterze. 
Takie rozwiązania sprzyjają owadom 
zapylającym, zwiększają różnorod-
ność gatunkową oraz ograniczają 
konieczność intensywnej pielęgnacji
Rozwój zielonej infrastruktury jest 
więc inwestycją w przyszłość miasta. 
Parki, drzewa i różnorodne formy 
zieleni pomagają ograniczać skutki 
zmian klimatu, poprawiają jakość 
powietrza i wpływają na komfort 
życia mieszkańców. Działania na rzecz 
bioróżnorodności pokazują, że miasto 
może rozwijać się w harmonii z przy-
rodą, a odpowiednio zaplanowana 
zieleń staje się jednym z najważ-
niejszych elementów nowoczesnej 
i przyjaznej przestrzeni miejskiej.
 Joanna Tomaszewska-Bielkowska

DOBRE DLA LUDZI I DLA… KLIMATU
Coraz częściej doświadczamy fal upałów, okresów su-
szy przeplatanych intensywnymi opadami, a także po-
garszającej się jakości powietrza. W tej sytuacji szcze-
gólnego znaczenia nabierają działania wspierające 
bioróżnorodność oraz rozwój zielonej infrastruktury.
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Nowe nasadzenia przy ul. Południowej

Park kieszonkowy przy ul. Bartniczej

Zieleń przy ul. Gałczyńskiego

Nowe nasadzenia przy ul. Jaśminowej

Park linearny przy ul. Lachmana 

Park kieszonkowy przy ul. Słodowej 
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Pies asystujący jest w pracy, po-
magając swojemu opiekunowi 
w prowadzeniu aktywnego życia, 
dlatego przysługują mu szczególne 
uprawnienia. O tym przypomina 
kampania informacyjna, którą przy-
gotowało Biuro Rzecznika ds. Osób 
z Niepełnosprawnościami w Urzę-
dzie Miasta Płocka.
Pies asystujący to odpowiednio 
wyszkolony i oznaczony czworonóg, 
który wykonuje pracę na rzecz oso-
by z niepełnosprawnościami. Roz-
poznamy go po specjalnej uprzęży 
z napisem „pies asystujący”. Prawo 
do jej noszenia uzyskuje po ukoń-
czeniu specjalistycznego szkolenia 
i zdaniu egzaminu. Ten proces jest 
długi i wieloetapowy, wymaga też 
od psa określonych predyspozycji, 
dlatego nie każdy szczeniak może 
trafić na taki trening. A samo szko-
lenie jest bardzo drogie.
Psi asystenci mają różne specja-
lizacje. Mogą pomagać osobie 
niewidomej lub niedowidzącej 
w swobodnym poruszaniu się 
w przestrzeni publicznej. Asystują 
osobom z niepełnosprawnością 
ruchową, np. poruszającym się na 
wózku w podnoszeniu przedmio-
tów czy otwieraniu drzwi. Osobom 
niesłyszącym i niedosłyszącym 
sygnalizują określone dźwięki (np. 
dzwonek do drzwi) i doprowadzają 
do jego źródła. Psy asystujące mogą 
również wyczuwać zbliżający się 
atak choroby, jak padaczka, cukrzyca, 
i ostrzegać przed nim opiekuna lub 
osoby z jego otoczenia oraz reagować 
na ten atak (np. przynieść leki).

Osoba niepełnosprawna z psem 
przewodnikiem może wejść wszę-
dzie. Tak stanowi art. 20a ust. 1 
ustawy o rehabilitacji zawodowej 
i społecznej oraz zatrudnieniu osób 
z niepełnosprawnościami. Pies asy-
stent nie potrzebuje nosić kagańca 
ani być prowadzony na smyczy. Psi 

asystent musi być czujny i skupiony 
na osobie z niepełnosprawnościami, 
dla której pracuje. Najlepiej zigno-
rować czworonożnego asystenta 
i zwracać się tylko do jego opiekuna. 
To mu ułatwi pracę i utrzymanie 
koncentracji.

opr. Marta Komorkowska

WCHODZI, BO PRACUJE
Widok osoby z niepełnosprawnościami wraz z psem 
asystującym w sklepie, restauracji, na siłowni, plaży 
czy w pociągu nie powinien nikogo dziwić. Mogą wejść 
wszędzie i podróżować różnymi środkami transportu. 

W kontakcie z psem trzeba trzymać się kilku zasad:

• nie głaskać bez pytania opiekuna
• nie wołać i nie zagadywać
• nie cmokać, nie machać rękami
• nie dawać jedzenia czy smaczków
• nie próbować się bawić 

Pies asystent może przebywać: 
• w obiektach użyteczności publicznej, np: urzędach, sądach, domach 

kultury, muzeach i galeriach, przedszkolach, szkołach i uczelniach 
wyższych, przychodniach i szpitalach, domach opieki, bankach, pla-
cówkach handlowych, gastronomicznych i usługowych, obiektach 
służących turystyce lub sportowi, dworcach i przystaniach, placów-
kach pocztowych lub telekomunikacyjnych, biurach oraz innych 
ogólnodostępnych budynkach i w ich otoczeniu

• w parkach narodowych i rezerwatach przyrody
• na plażach i kąpieliskach
• w autobusach, pociągach, samolotach oraz na statkach, promach itp.

Przed wejściem do kościołów i innych obiektów sakralnych lepiej 
dopytać o zgodę. Kościół katolicki w 2010 r. pozwolił na wstęp oso-
bom niewidomym z psami przewodnikami do swoich świątyń, jed-
nak w innych religiach mogą obowiązywać inne przepisy i zwyczaje.

Od wielu lat osoby z niepełnospraw-
nościami i ich opiekunowie mogą 
skorzystać z usług transportowych 
oferowanych przez samorząd Płocka. 
– Wozimy płocczan po całej Polsce na 
wizyty kontrolne i zabiegi, do ośrod-
ków rehabilitacyjnych i sanatoriów. 
Pomagamy osobom poruszającym 
się na wózkach czy z ograniczeniami 
ruchowymi, które nie są w stanie 
samodzielnie lub z pomocą opiekuna 
korzystać z transportu publicznego – 
mówi sekretarz miasta Albert Dyna. 
Nowy mikrobus ułatwi mieszkańcom 
skorzystanie z rehabilitacji zdrowot-
nej lub społecznej proponowanej 
przez placówki lub ośrodki rehabi-
litacyjne i lecznicze. Będzie chronił 
przed całkowitym wykluczeniem 
z życia w społeczeństwie. Na jego 
zakup płocki samorząd pozyskał 
w 2025 roku 151 tys. zł dofinanso-
wania z Państwowego Funduszu Re-
habilitacji Osób Niepełnosprawnych. 
– Zdecydowaliśmy się dołożyć prawie 
drugie tyle, dokładnie 140.800 zł, 
aby kupić dobry pojazd i wyposażyć 
go w nowoczesną windę do wózków, 
bo takie rozwiązanie jest przyjazne 
i bezpieczne dla użytkowników. 
Samochód będzie służył długie 

lata, więc musi być komfortowy 
i bezpieczny, łatwy w obsłudze i nieza-
wodny – podkreśla sekretarz miasta. 
Bus jest już w produkcji – przetarg 
na jego zakup został rozstrzygnięty. 
Latem tego roku będzie do dyspozycji.
Z przewozów korzystają mieszkańcy 
z orzeczeniem o znacznym lub umiar-
kowanym stopniu niepełnosprawności 
albo orzeczeniem o niepełnosprawno-
ści w przypadku osób poniżej 16 lat. 
Nie jest to transport medyczny, więc 
nie jest przystosowany do przewozu 
osób leżących. Jest odpłatny, jednak 
na preferencyjnych warunkach, na 
przykład przejazd po Płocku kosztuje 
8 zł. Zgłoszenia przejazdu po Płocku 
przyjmowane są pisemnie w Biurze 
Rzecznika ds. Osób z Niepełnospraw-
nościami Urzędu Miasta Płocka przy 
pl. Stary Rynek 1 w pokoju C13 (wejście 
od ul. Zduńskiej), mailowo na adres 
brn@plock.eu lub telefonicznie pod 
numerem 24 367 16 01 lub 783 940 
525 (tylko dla osób, które wcześniej 
korzystały z przewozów). Zgłoszenie 
przewozu poza miasto możliwe jest 
tylko pisemnie. Do wniosku trzeba 
dołączyć kopię aktualnego dokumentu 
potwierdzającego niepełnosprawność. 

Marta Komorkowska

W mieszkaniach i domkach jednoro-
dzinnych u wytypowanych mieszkań-
ców zamontowane zostały autono-
miczne czujki dymu lub tlenku węgla. 
Program skierowany był do osób 
z niepełnosprawnościami, samot-
nych, rodzin wielodzietnych, pod-
opiecznych Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej, zamieszkują-
cych w domach opalanych węglem, 
drewnem, gazem lub olejem opało-
wym. MOPS wytypował do udziału 
w projekcie 92 osoby, które wcześniej 
otrzymały wsparcie w zakupie opału 
lub paliwa na okres grzewczy w se-
zonie 2025-2026. Strażacy przekazali 
59 nowych czujek dymu i 33 czujki 
tlenku węgla (czadu), które następ-
nie w towarzystwie pracowników 
socjalnych zamontowali w wytypo-
wanych nieruchomościach. Prze-
szkolili też mieszkańców w zakresie 

ich właściwego użytkowania oraz 
reagowania w przypadku sygnalizacji 
zagrożenia. 
Zachęcamy państwa do zaopatrze-
nia się w takie urządzenia i zainwe-
stowanie w swoje bezpieczeństwo. 
Ich koszt jest niewielki, a mogą 
uratować życie i zdrowie. 
 Konrad Kozłowski

Bus dla osób z niepełnosprawnościami przejechał kilka tysięcy 
kilometrów, zawożąc mieszkańców Płocka do lekarzy, szpitali 
i na rehabilitację. Jest „na służbie” od 2013 roku i przyszła 
pora na jego wymianę.

Samorząd Płocka wraz 
z Państwową Strażą Pożarną 
przeprowadził akcję „Czujka 
na straży Twojego bezpie-
czeństwa”, której celem jest 
zmniejszenie liczby ofiar po-
żarów i zatruć tlenkiem węgla.

W drogę bez przeszkód

Warto je mieć
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– Nie wszystkie dzieci mają kocha-
jących i opiekuńczych rodziców 
biologicznych – opowiada Monika 
Wierkiewicz, dyrektorka Ośrod-
ka Rodzinnej Pieczy Zastępczej. 
– Niektóre nie mogą mieszkać w do-
mach, w których się urodziły i wycho-
wywały przez część swojego życia. 
Z różnych powodów. Najczęściej jest 
to przemoc, uzależnienie od sub-
stancji psychoaktywnych rodziców 
biologicznych, albo ich bezradność 
opiekuńczo-wychowawcza. Bywa, 
że rodzice biologiczni mają ograni-
czoną, częściowo lub trwale, opiekę 
wychowawczą. Niektórzy rodzice 
są całkowicie pozbawieni władzy 
rodzicielskiej. W takich przypadkach 
dzieci trafiają do bohaterów codzien-
ności, do rodziców zastępczych. 
– Mamy świadomość, że miejsc 
w pieczy zastępczej brakuje w całej 
Polsce – przyznaje Monika Wier-
kiewicz. – To nie jest problem tylko 
naszego miasta czy powiatu płoc-
kiego. Liczba miejsc cały czas nie 
jest wystarczająca w stosunku do 
liczby dzieci powierzanych pieczy 
zastępczej, a postanowień sądu 
do zrealizowania stale przybywa. 
Dlatego podejmujemy działania, by 
zwiększyć liczbę zawodowych rodzin 
zastępczych i rodzinnych domów 
dziecka. Poszukujemy kandydatów, 
którym zaoferujemy pracę, a także 
w razie potrzeby wsparcie miesz-
kaniowe m.in. w ramach programu 
„Mieszkanie na Start”. Dotychczas 
z tej formy pomocy skorzystały czte-
ry rodzinne domy dziecka.
Kto może zostać rodzicem zastęp-
czym? – Zapraszamy wszystkie osoby, 
które są gotowe otworzyć swój dom 
i swoje serce na potrzeby najmłod-
szych – mówi szefowa ORPZ. – Oferu-
jemy pomoc i wsparcie specjalistów 
na każdym etapie, profesjonalne 
szkolenie dla kandydatów, a także 
szkolenia wspierające kompetencje 
opiekuńczo-wychowawcze dla rodzi-
ców zastępczych, pomoc finansową, 
wsparcie psychologa, logopedy, 
porady prawne i pomoc mieszka-
niową. A przede wszystkim zawsze 
jesteśmy obok i towarzyszymy rodzi-
com zastępczym oraz ich dzieciom 
w tych trudniejszych, a także w tych 
dobrych chwilach. 
O tym, że rodzicielstwo zastęp-
cze to nie tylko obowiązek, ale 

przede wszystkim wielka radość 
i szczęście, mówi pani Sylwia Przy-
łucka, która od 20 lat prowadzi 
rodzinny dom dziecka. W ciągu 
dwóch dekad była mamą zastęp-
czą dla 139 dzieci. – To niesamo-
wite obserwować, jak z dziecka 
z wielkimi traumami wyrasta wspa-
niały młody człowiek, mocno stąpa-
jący po ziemi – opowiada. – To oczy-
wiście wynik ciężkiej pracy rodziców 
zastępczych, budowania zaufania 
i nawiązywania więzi. Dzieci, które 
poczują się bezpiecznie, dają nam 

wiele radości, zapominamy o kło-
potach. Młodzi ludzie, którzy opu-
ścili już dom pani Sylwii i jej męża, 
pozakładali własne rodziny, pracują, 
ale cały czas utrzymują kontakt 
ze swoimi opiekunami. 
– Bycie rodzicem zastępczym to 
wielka misja – mówi prezydent 
Płocka Andrzej Nowakowski. – Je-
stem wdzięczny wszystkim, którzy 
podejmują się zapewnienia bezpie-
czeństwa i warunków do rozwoju dla 
dzieci będących w potrzebie. 

Małgorzata Palusińska

BOHATEROWIE 
CODZIENNOŚCI 
POSZUKIWANI
Szczęśliwe dzieciństwo powinno być udziałem wszyst-
kich dzieci. Niestety, w wielu przypadkach bywa inaczej. 
Ośrodek Rodzinnej Pieczy Zastępczej w Płocku poszuku-
je osób, które chciałyby zostać rodzicami zastępczymi 
i tym samym dać dzieciom ciepło, miłość i poczucie bez-
pieczeństwa, których nie zaznały w rodzinnym domu. 

Wcześniej w tym miejscu znaj-
dowały się pomieszczenia biuro-
we jednego z wydziałów Urzę-
du Miasta .  Zmodernizowana 
przestrzeń ma około 95 mkw. 
W ramach inwestycji powstało 
pięć pokoi, jadalnia oraz odno-
wione zostało zaplecze kuchen-
ne i sanitarne. Przedsięwzięcie 
kosztowało ponad 578 tys. zł. 
Na jego realizację samorząd Płocka 
pozyskał niemal 400 tys. zł dofi-
nansowania z budżetu państwa.
Placówka przeznaczona jest dla 
osób, które znalazły się w szcze-
gólnie trudnych sytuacjach życio-
wych, m.in. w kryzysie bezdom-
ności lub potrzebują czasowego 
wsparcia i bezpiecznego miejsca 
do życia. Prowadzi ją Polski Ko-
mitet Pomocy Społecznej, wyło-
niony do tego zadania w drodze 
konkursu. – Mieszkańcy otrzymają 
schronienie, a także pomoc spe-
cjalistów, wsparcie pracowników 
socjalnych, pomoc psychologicz-
ną i pedagogiczną, doradztwo 
w sprawach życiowych oraz pomoc 
w powrocie do samodzielnego 
funkcjonowania, w tym w zna-
lezieniu pracy czy mieszkania. 
Będziemy również wspierać matki 

w opiece i wychowaniu dzieci oraz 
w organizacji codziennego życia. 
W tym samym budynku funkcjonu-
je już schronisko dla kobiet w kry-
zysie bezdomności, dzięki czemu 
obie placówki mogą się wzajemnie 
uzupełniać – wyjaśnia Grażyna Cie-
ślik, prezes PKPS w Płocku.
Pobyt w domu ma charakter cza-
sowy i co do zasady nie powinien 
przekraczać 12 miesięcy. W uzasad-
nionych przypadkach może zostać 
przedłużony do 18 miesięcy. Jeśli 
w trakcie pobytu dziecko osiągnie 
pełnoletniość, będzie mogło pozo-
stać w placówce do czasu zakoń-
czenia pobytu rodzica lub opiekuna 
prawnego – pod warunkiem kon-
tynuowania nauki w szkole lub na 
uczelni albo posiadania orzeczenia 
o znacznym lub umiarkowanym 
stopniu niepełnosprawności.
– Skierowanie do placówki wydaje 
Miejski Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w formie decyzji administracyj-
nej. W sytuacjach nagłego zagro-
żenia bezpieczeństwa lub zdrowia 
kobiety lub jej dziecka możliwe jest 
przyjęcie bez wcześniejszej decy-
zji – informuje Joanna Alberska, 
zastępca dyrektora MOPS.

Lena Kołodziejska-Grabowska

Azyl i wsparcie
Przy ul. Misjonarskiej samorząd Płocka zaadaptował część 
budynku, w którym od połowy marca działa Dom wsparcia dla 
matek lub ojców z małoletnimi dziećmi oraz kobiet w ciąży. 

Aktualnie w Płocku opieką zastępczą objęte jest ponad 230 dzieci. 
Przebywają w rodzinach zastępczych spokrewnionych, niezawo-
dowych, zawodowych oraz rodzinnych domach dziecka. Rodzinę 
spokrewnioną mogą tworzyć np. dorosłe rodzeństwo dziecka lub 
jego dziadkowie, a niezawodową – dalsza rodzina, a także osoby 
niespokrewnione. Rodzina zawodowa powstaje natomiast
w oparciu o umowę z samorządem, a jeden z opiekunów otrzy-
muje stałe wynagrodzenie miesięczne. Taka rodzina zawodowa 
może pełnić funkcję pogotowia rodzinnego dla dziecka z tzw. „in-
terwencji”. Może być też rodziną specjalistyczną, w której przeby-
wają dzieci z niepełnosprawnością lub takie, które mają kłopoty 
w funkcjonowaniu społecznym. Rodzinny dom dziecka to placów-
ka, która także działa na podstawie umowy z samorządem. Osoba, 
która taki dom prowadzi, otrzymuje stałe wynagrodzenie, a także 
może liczyć m.in. na finansowe wsparcie miasta na pokrycie kosz-
tów utrzymania rodzinnego domu dziecka. 
Wszystkie osoby zainteresowane stworzeniem rodzinnego domu 
dziecka lub rodziny zastępczej mogą skontaktować się z Ośrod-
kiem Rodzinnej Pieczy Zastępczej w Płocku, ul. Warszawska 5, 
tel.24 365 92 27, 24 366 72 50, e-mail: plock@pieczazastepcza.pl. 

Nocna prohibicja 
Od 1 czerwca 2026 roku w sklepach i na stacjach 
paliw w Płocku w godz. od 22 do godz. 6 nie będzie 
można kupić alkoholu. 

Taką decyzję podjęła na lutowej sesji Rada Miasta Płocka. Ogra-
niczenie nie dotyczy barów, pubów, restauracji, klubów, dyskotek 
ani innych lokali gastronomicznych, w których alkohol spożywa-
ny jest na miejscu. Przyjęcie uchwały poprzedziły konsultacje 
społeczne, w których wzięło udział prawie 1600 mieszkańców. 
Prawie 71 proc. z nich był za wprowadzeniem ograniczenia. Takie 
samo zdanie wyraziła większość rad mieszkańców osiedli, czy in-
stytucje zajmujące się problemami wynikającymi z nadużywania 
alkoholu, jak np. Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych.  ej
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Udział w wydarzeniu wzięli przed-
stawiciele organizacji harcerskich 
działających na terenie Płocka – 
Związku Harcerstwa Polskiego, Związ-
ku Harcerzy Rzeczypospolitej oraz 
Skautów Europy. Obecni byli także 
harcerze seniorzy, przyjaciele i miesz-
kańcy, którym idee harcerstwa są 
bliskie. Spotkanie miało szczególny 
charakter, choć pogoda zmusiła 

organizatorów do pewnych zmian. 
Z powodu intensywnego deszczu za-
planowane na Starym Rynku ognisko 
nie mogło się odbyć. Organizatorzy 
zaprosili więc uczestników do holu 
na parterze ratusza. Poza zmianą 
miejsca wszystko odbyło się jak na 
„prawdziwym” harcerskim ognisku. 
W programie znalazło się więc 
między innymi wspólne śpiewanie 

najpopularniejszych harcerskich pie-
śni oraz gawęda, którą opowiedział 
prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski. 
– Harcerstwo to wspaniała wspólnota, 
której wartość powinniśmy doceniać 
zwłaszcza w dzisiejszych czasach, kie-
dy wszystko jest na wyciągnięcie ręki, 
a jednocześnie ludzie są bardziej samot-
ni niż kiedykolwiek – mówił prezydent. 
– W harcerstwie nikt nie powinien być 
sam. Bo gdy jesteśmy razem, radości 
cieszą podwójnie, a smutki dużo łatwiej 
znosić. Jestem przekonany, że ideały, 
w których dziś wzrastają młodzi ludzie 
w tej organizacji, będą im przyświecać 
także w dorosłym życiu. A dzięki temu 
nasz świat stanie się lepszy.
Dzień Myśli Braterskiej jest obcho-
dzony na całym świecie 22 lutego. 
To rocznica urodzin Roberta Baden
-Powell`a, założyciela światowego 
skauƟngu i jego żony Olave Baden
-Powell. To święto, które uświada-
mia skautom na całym świecie, jak 
wielu ich jest oraz to, że wszyscy są 
dla siebie braćmi, niezależnie od 
wieku, płci czy miejsca zamieszkania. 

Małgorzata Palusińska

RAZEM JESTEŚMY SILNI
Harcerze z Płocka wspólnie świętowali Dzień Myśli Bra-
terskiej. Jednym z punktów trzydniowych uroczystości 
było wyjątkowe spotkanie w ratuszu. 

Prezydent Andrzej Nowakowski z wyróżnieniem, które wręczył mu wojewoda 
mazowiecki Rafał Frankowski 

Medale za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie podczas uroczystości 
wręczają prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski lub jego zastępca ds. 
polityki społecznej Łukasz Jan-
kowski. W tym roku odbyło się już 
kilka takich imprez. – To wyjątkowe 
wyróżnienie jest symbolem trwa-
łości uczucia, wierności i pięknej, 
dojrzałej miłości, która przetrwała 
próbę czasu – mówił prezydent 
Nowakowski zwracając się do ju-
bilatów i ich bliskich, którzy brali 
udział w uroczystości 12 marca. 
Medal za Długoletnie Pożycie Mał-
żeńskie to odznaczenie, o któ-

re należy wcześniej zawnioskować 
w Urzędzie Stanu Cywilnego (inicja-
tywa leży po stronie małżonków lub 
ich bliskich). Jubilaci muszą również 
wyrazić zgodę na weryfikację danych 
w Krajowym Rejestrze Karnym, 
co stanowi podstawę do nadania 
odznaczenia przez Prezydenta RP. Po 
przyjęciu dokumentów pracownicy 
USC przygotowują wniosek i prze-
kazują go do wojewody, a następnie 
do Prezydenta Polski. Cała procedura 
może potrwać nawet ponad rok, 
dlatego warto zadbać o zgłoszenie 
z odpowiednim wyprzedzeniem. 

Lena Kołodziejska-Grabowska 

Pary 
na medal 
W tym roku już bl isko 
30 małżeństw świętowało 
w Urzędzie Stanu Cywilne-
go pięćdziesiątą rocznicę 
ślubu. 

Razem z jubilatami na pamiątkowym zdjęciu: prezydent Płocka Andrzej Nowakowski (pierwszy z prawej), kierow-
nik USC Ewa Wierzbicka i kierownik płockiej delegatury Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego Bogdan Banaszak 

Dwudniowe spotkanie poprowa-
dziła dr Aneta Kowalewska z Fun-
dacji Rozwoju Demokracji Lokalnej 
im. Jerzego Regulskiego. Hasło 
przewodnie brzmiało: „Władza 
rośnie, gdy się ją dzieli”. A samo 
szkolenie poświęcone zostało roli 
młodzieżowych rad, które pełnią 
funkcje doradcze, opiniujące oraz 
inicjatywne i są narzędziem re-
alnej partycypacji młodych ludzi 
w życiu publicznym. Młodzi radni 
reprezentują swoich rówieśników, 
zgłaszają postulaty oraz uczestni-
czą w procesach decyzyjnych na 
poziomie lokalnym.
Podczas szkolenia młodzież poznała 
także m.in. mechanizmy wpływu 
obywateli na decyzje lokalne, takie 
jak konsultacje społeczne, budżet 
obywatelski czy inicjatywy uchwa-
łodawcze. Ważną częścią szkolenia 
były rozmowy o znaczeniu współ-
pracy międzypokoleniowej oraz 
rozwijaniu kompetencji liderskich. 

O tym, że skuteczny lider nie opiera 
się wyłącznie na formalnej władzy, 
lecz na umiejętności budowania 
relacji, motywowania i angażowania 
innych.
W czasie wydarzenia młodzież od-
wiedził zastępca prezydenta Płocka 
Łukasz Jankowski. – Jestem pod wra-
żeniem zaangażowania i dojrzałości 
tych wspaniałych młodych ludzi. 
Szkolenie pokazało, że młodzieżowe 
rady mogą mieć istotne znaczenie 
dla funkcjonowania naszej lokalnej 
społeczności. Zwłaszcza, gdy ich 
działalność opiera się na autentycz-
nym zaangażowaniu i partnerskiej 
współpracy z samorządem – zauwa-
ża wiceprezydent. Wyjazd to także 
doskonały sposób na integrację, 
co przekłada się później na lepszą  
współpracę i zwiększa chęć wspól-
nego działania. W programie było 
m.in. ognisko i karaoke, a także gra 
terenowa w malowniczej scenerii. 

Małgorzata Palusińska

Została ona wręczona przez wo-
jewodę mazowieckiego Mariusza 
Frankowskiego podczas uroczystej 
gali, która miała miejsce 27 marca 
w Warszawie. W uzasadnieniu do 
tego wyróżnienia minister podkreślił 
osiągnięcia prezydenta Nowakow-
skiego na rzecz lokalnej społeczności, 
m.in. przeprowadzenie wielu inicja-
tyw, które przełożyły się na komfort 
życia mieszkańców i rozwój miasta. 
– Od wielu lat z zaangażowaniem 
pracuję dla naszej wspólnoty. Widzę, 
jak bardzo Płock zmienił się na lepsze 
i to jest dla mnie największą satys-
fakcją. Oczywiście, takie docenienie 
w postaci tej szczególnej odznaki, 
jest dla mnie też niezwykle cenne – 
komentuje prezydent.
Andrzej Nowakowski z samorządem 
Płocka związany jest od ponad 24 lat, 

najpierw jako radny, a od prawie 16 lat 
jako prezydent miasta. Za jego sprawą 
powstała m.in. obwodnica Płocka, 
zmodernizowanych zostało wiele kilo-
metrów dróg, realizowany jest autorski 
program naszego samorządu „Miesz-
kania na start”, tabor komunikacji 
miejskiej wzbogacił się o nowoczesne 
i ekologiczne autobusy, zbudowany 
został stadion i aquapark. Placówki 
oświatowe, obiekty sportowe i place 
zabaw zyskały nową jakość. Budżet 
Płocka, a co za tym idzie, możliwość 
realizacji tak ogromnej liczby przed-
sięwzięć, był wzbogacany skutecznie 
pozyskiwanymi środkami zewnętrzny-
mi ze źródeł krajowych i europejskich. 
Od początku jego prezydentury, tj. od 
2010 roku nasze miasto pozyskało 
ponad 776 mln zł z Unii Europejskiej. 

Alina Boczkowska 

Młodzi radni się szkolą

Za działania dla miasta 

Nowa, zaprzysiężona w styczniu, Młodzieżowa Rada Miasta Płocka 
ma za sobą pierwsze szkolenie. Zdobyte umiejętności z pewnością 
przydadzą się młodym radnym w pełnieniu ich funkcji.

Prezydent Płocka Andrzej Nowakowski został wyróżniony Odznaką 
Honorową za Zasługi dla Samorządu Terytorialnego przez ministra 
spraw wewnętrznych i administracji. 
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Nad urządzeniami umieszczono in-
strukcję obsługi: należy bilet wsunąć 
do oporu w otwór i pociągnąć za 
rączkę. Na bilecie wycinał się otwo-
rek oraz pojawiała się data i numer 
taborowy pojazdu. 

Po bilet do… Kolorowej

Bilety od tego momentu można było 
nabyć jedynie w kioskach Ruchu oraz 
w szatniach najpopularniejszych 
wówczas restauracji i kawiarni, 
jak „Kolorowa”, „Basztowa”, „Pod 
strzechą”, „Nowoczesna” czy „Ko-
smos”. Przed wprowadzeniem tego 
rozwiązania sprzedażą i „kasowa-
niem” biletów zajmowali się kon-
duktorzy. Do zawodu przyjmowano 
zarówno mężczyzn, jak i kobiety. 
Więcej informacji na temat tego 
nieistniejącego dziś zawodu można 
odnaleźć dopiero po 1960 roku, gdy 
zadanie transportu publicznego na 
terenie miasta powierzono nowo 
utworzonej Miejskiej Komunikacji 
Autobusowej funkcjonującej w ra-
mach Miejskiego Przedsiębiorstwa 
Gospodarki Komunalnej. 
Z chwilą uruchomienia MKA za-
trudnionych było 16 konduktorów, 
po dwóch pracujących na zmianę 
w jednym autobusie (MKA posiadała 
wówczas tylko 8 pojazdów). Jed-
nocześnie do ich pracy zakupiono 
po 25 sztuk toreb konduktorskich 
i szczypiec konduktorskich, które 
były podstawowym narzędziem 
pracy konduktora. Likwidację obsługi 
konduktorskiej w autobusach (wzo-
rem większych miast) rozważano 
już w 1962 roku. Nawet Prezydium 
Miejskiej Rady Narodowej zleciło 
przeprowadzenie takich prób na 
linii nr 2. Szacowano, że pozwoliło-
by to na obniżenie kosztów funk-
cjonowania komunikacji miejskiej 
o 700 tys. zł. Funkcje konduktor-

skie mieli przejąć kierowcy. Tade-
usz Furmanek, ówczesny dyrektor 
MPGK wyrażał jednak wątpliwości. 
– Z Warszawy zasygnalizowano, że 
tamtejszy projekt przejęcia czynności 
konduktorskich przez kierowców, 
tylko na próbnej linii, nie przyniósł 
spodziewanych rezultatów. (…) 

Z kalkulacji wynika, że sumy zaosz-
czędzone na płacach konduktorów 
pochłaniają koszty personelu pomoc-
niczego przy sprzedaży biletów poza 
przedsiębiorstwem oraz zwiększona 
konieczność obsady kontrolerów, 
ze względu na wzrost liczby nieuczci-
wych gapowiczów. Zauważono poza 
tym, że wskutek rozproszenia uwagi 
kierowców pojazdów, którzy muszą 
teraz więcej obserwować pasażerów, 
a mniej trasę, zmniejsza się szybkość 
jazdy i liczba przewiezionych pasaże-
rów, nie mówiąc już o zwiększonym 
niebezpieczeństwie wypadków – za-
uważał dyrektor. 

Zawód 
podwyższonego ryzyka 

Zmiana wiązała się również z ko-
niecznością wprowadzenia bile-
tów tzw. zryczałtowanych, czyli 
z jedną ceną niezależnie od licz-
by przejechanych przystanków. 
W latach 60. teren miasta podzie-
lony był na trzy strefy biletowe, 
a cena biletu rosła w zależności 
od długości przejechanej trasy. 
Konduktor mógł wówczas zarobić 
w granicach 1.000 – 1.350 zł, gdy 
zarobki np. kierowcy sięgały 1.700 
– 2.500 zł. W 1962 roku Miejska 
Rada Narodowa podjęła uchwałę 
o skierowaniu mężczyzn do prac 

związanych z budową petroche-
mii, wówczas pracę konduktorów 
przejęły w większości kobiety. 
W MKA prowadzono nawet kursy 
dla kobiet bez kwalifikacji, aby 
umożliwić im wykonywanie zawodu. 

W ówczesnych autobusach przy 
ostatnich drzwiach montowano 
jedno siedzenie tyłem do ściany, 
z przeznaczeniem dla konduktora. 
W tamtych czasach pasażerowie 
zobowiązani byli wsiadać ostatnimi 
drzwiami do pojazdu, zakupić i ska-
sować bilet u konduktora, a w przy-

padku biletu miesięcznego okazać 
go i dopiero przejść dalej oraz zająć 
miejsce. Nie był to „łatwy kawałek 
chleba”, ponieważ dochodziło do 
różnych konfliktów z pasażerami, 
a w skrajnych przypadkach nawet 

do dotkliwych pobić, gdy konduk-
torzy wzywali do wykupienia biletu. 
Dochodziło również do błędów, np. 
dawali oni kierowcy sygnał do odjaz-
du, gdy jeszcze wszyscy nie wsiedli, 
bo nie mogli tego stwierdzić przez 
tłok panujący w pojeździe. 
Wprowadzone od 1965 roku przepisy 
zabraniały zajmowania miejsca kon-
duktora oraz miejsca obok kierujące-
go pojazdem w sposób ograniczający 
jego pole widzenia, a całkowicie 
zakazywały zajmowania takiego 
miejsca dzieciom i młodzieży do lat 
14. Dzieci bardzo chętnie chciały 
zajmować to miejsce, a szczególnie 
dzieci pracowników, które często 
odwiedzały rodziców pracujących 
w autobusach, o czym mówiła mi 
w 2020 roku córka pani Krystyny 
Rozbickiej, jednej z pierwszych kon-
duktorek w płockich autobusach. 
– Byliśmy jedną komunikacyjną 
rodziną, wszyscy się znali, razem 
wyjeżdżali na wycieczki, wczasy. 
Pięćdziesiąt lat temu, gdy kasowniki 
zastąpiły konduktorów jeżdżących 
na stałe w każdym autobusie, 
większość kobiet przeszła do pracy 
do innych zakładów, np. Cotexu, 
a komunikację miejską ponownie 
zdominowali mężczyźni.

Marcin Gierzyński

(Informacje pochodzą z przygoto-
wywanej przez autora książki na 
temat stulecia Komunikacji Miejskiej 
w Płocku)

To będą pierwsze tego typu pojazdy 
w zasobach płockiego przewoźnika. 
– Chcemy dalej rozwijać ekologicz-
ny transport, bo ma to ogromne 
znaczenie dla poprawy jakości 
życia  w mieście, dzięki zmniejsze-

niu emisji szkodliwych substancji 
do powietrza czy ograniczenie 
hałasu – mówi prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski. – Jednak 
patrzymy też na koszty i rozwój 
różnych technologii, stąd nasza de-

cyzja o zróżnicowaniu floty poprzez 
wykorzystanie różnych modeli po-
jazdów i technologii napędu.
Na oferty od dostawców autobusów 
elektrycznych Urząd Miasta Płocka 
czeka do 7 kwietnia. Na zrealizowa-
nie zamówienia zwycięzca przetargu 
będzie miał rok od podpisania umo-
wy. W sumie do Płocka ma trafić 
jedenaście „elektryków” – cztery 
dłuższe, 18-metrowe, oraz siedem 
krótszych, 10-metrowych. Na ich 
zakup samorząd Płocka pozyskał 
30 mln złotych dofinansowania 
z Unii Europejskiej. Wcześniej, 
bo już w połowie tego roku, do Płoc-
ka przyjadą autobusy wodorowe. 
Właśnie trwa ich produkcja. 

Małgorzata Palusińska

Dokładnie pięćdziesiąt lat temu w miejskich au-
tobusach doszło do „rewolucji”. 1 kwietnia 1976 
roku montaż kasowników „Krak” ostatecznie za-
kończył obsługę, w tym sprzedaż biletów, przez 
konduktorów. 

Autobusy elektryczne dołączą do taboru Komuni-
kacji Miejskiej w Płocku. Trwa przetarg na wybór 
dostawcy. 

Z historii płockiej Komunikacji Miejskiej

KONDUKTOR PRZEGRAŁ Z… KASOWNIKIEM

Ekologiczne autobusy 
w drodze do Płocka

Kasowniki „zastąpiły” konduktorów

Pani Krystyna Rozbicka, jedna 
z pierwszych konduktorek zatrud-
nionych w płockiej komunikacji

Na płockim przystanku, początek lat 60. XX wieku 

Obecnie w taborze Komunikacji Miejskiej jest 114 autobusów
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Nafciarze świetnie rozpoczęli te-
goroczne zmagania. Na własnym 
boisku ograli jednego z faworytów 
rozgrywek – Raków Częstochowa. 
Później przyszła jednak seria pięciu 
porażek. Tak złej passy płocczanie 
nie zanotowali od kilku lat, natych-
miast więc pojawiły się obawy czy 
nie powtórzy się scenariusz z 2023 
roku, gdy Wisła po świetnej rundzie 
jesiennej spadła ostatecznie z ekstra-
klasy. Dwa kolejne spotkania Wisełka 
jednak wygrała i wróciła do ligowej 
czołówki, ucinając jednocześnie 
komentarze na temat potencjalnej 
degradacji. Warto dodać, że ofiarą 
Nafciarzy i to na swoich stadionach 
padły Cracovia i Jagiellonia Białystok, 
drużyny które nie zwykły przegrywać 
u siebie. 
Naturalnie, wygrane w Krakowie 
i Białymstoku nie dają jeszcze stupro-
centowej pewności utrzymania Naf-
ciarzy w ekstraklasie, bowiem tabela 
jest tak płaska, że takiej gwarancji 
nie ma żaden klub, ale na pewno 
Wisła jest już bardzo blisko realizacji 
założonego celu. Może także, przy 
korzystnych wynikach w ostatnich 
ośmiu meczach, pokusić się o wielką 
niespodziankę, jaką byłby awans do 
europejskich pucharów. Jednak po-
dobny plan ma co najmniej sześciu 
ligowych rywali, więc jakiekolwiek 
spekulacje na temat gry Nafciarzy na 
arenie międzynarodowej są przed-
wczesne, chociaż rozgrywki weszły 
już w decydującą fazę. 

Tak jak decydujących rozstrzygnięć 
w rodzimej futbolowej lidze nie 
sposób przewidzieć, tak w roz-
grywkach szczypiorniaka wszystko 
idzie zgodnie z planem. Wisła wy-
grała wszystkie dwadzieścia jeden 
meczów superligi i z pewnością 
zakończy zasadniczą część sezonu 
na pierwszej pozycji. Za plecami 
płocczan oczywiście jest Industria 
Kielce, z którą zagramy w finale 
play-off o mistrzostwo Polski. Taki 
przebieg rywalizacji zakładała więk-
szość miłośników szczypiorniaka 
i nie pomyliła się. 
Znacznie ciekawiej wyglądają wy-
stępy piłkarzy w Lidze Mistrzów. Po 
bardzo udanej rywalizacji w grupie, 

Wisła na początku kwietnia zmierzy 
się w pierwszej rundzie play-off ze 
SporƟngiem Lizbona i jest z pewno-
ścią faworytem konfrontacji. Coraz 
śmielej mówi się w Płocku nawet 
o awansie do rozgrywanego trady-
cyjnie w Kolonii turnieju Final Four, 
czego oczywiście piłkarzom ręcznym 
i ich kibicom gorąco życzymy. 
Bardzo ciekawie dla płockich fanów 
piłki nożnej i ręcznej zapowiadają 
się najbliższe tygodnie. Obydwie Wi-
sełki mogą zagrać o najwyższe cele 
i z takim nastawieniem do finałowej 
części rywalizacji podchodzą i futbo-
liści, i szczypiorniści. Niech ich i nasze 
kibicowskie marzenia się spełnią!

Jeremi Czarnecki

LIGA PEŁNA NIEJASNOŚCI
Za nami już trzy czwarte piłkarskiego sezonu 
2025/2026, a nadal nie sposób wskazać jakiekolwiek 
rozstrzygnięcia w polskiej lidze. Niemal każdy ze-
spół może jeszcze sięgnąć po miejsce na podium, 
jak i przeżyć gorycz degradacji. Ważne, że po chwi-
lowych zawirowaniach nasza Wisła plasuje się 
w czołówce tabeli. 

Zawody w Płocku dostarczyły 
wielu sportowych emocji, były 
zwieńczeniem sezonu juniorskie-
go i jednocześnie okazją do za-
prezentowania młodych talen-
tów. Dla gospodarzy zakończyły 
się najpiękniej – zdobyciem ty-
tułu mistrzów Polski juniorów. 
W drodze do tego trofeum płocka dru-
żyna pokonała najpierw Iskrę Kielce, 
a następnie MSPR Siódemkę Le-
gnica.
Półfinałowe starcie płocko-kie-
leckie od początku obfitowało 
w szybkie akcje, liczne zwroty 
sytuacji i sportowe emocje. Po 
pierwszej połowie to Kielczanie 
prowadzili 19:18, jednak po prze-
rwie Nafciarze zdołali przechylić 
szalę zwycięstwa na swoją stronę. 
W decydującej fazie meczu go-
spodarze wykorzystali dobrą sku-
teczność w ataku. Kilka ważnych 
interwencji w obronie również 
pozwoliło im wypracować przewa-

gę. Ostatecznie zwyciężyli 39:36, 
zapewniając sobie miejsce w finale. 
A to decydujące starcie rozpoczęło 
się od bardzo dobrej gry zespołu z Le-
gnicy. „Siódemka” narzuciła wysokie 
tempo. Skutecznie wykorzystywała 
również swoje akcje ofensywne, 
dzięki czemu przez dłuższy czas 
utrzymywała prowadzenie. Sytuacja 
zmieniła się jednak po przerwie. 
Wtedy inicjatywę przejęli Płoccza-
nie. Zawodnicy Orlen Wisły Płock 
poprawili grę w obronie oraz zaczęli 
skutecznie wykorzystywać stwarzane 
sytuacje bramkowe, konsekwentnie 
budując przewagę. Mimo ambitnej 
postawy szczypiornistów z Legnicy 
i bardzo dobrej skuteczności Kamila 
Skiby, który był jednym z ich najak-
tywniejszych zawodników ofensywy, 
Nafciarze kontrolowali końcową fazę 
meczu. I ostatecznie to oni zwyciężyli 
37:31, zdobywając mistrzowski tytuł 
przed własną publicznością.

Konrad Kozłowski

Mistrzowscy juniorzy
Turniej finałowy Mistrzostw Polski Juniorów, rozegra-
ny w Orlen Arenie 7-8 marca, zakończył się triumfem 
Nafciarzy. 

Nafciarze przegrali z Arką Gdynia 0:3

Zacięty mecz z węgierskim OTP Bank – Pick Szeged zakończył się remisem 30:30
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BRAWO DZIEWCZYNY!

To był kolejny wygrany pojedynek. I to w jakim stylu!
Zawodniczki Jutrzenki Płock do serii zwycięstw dołączyły kolejny 
tryumf. W 16. kolejce I ligi kobiet grupy A pokonały u siebie KS Pyrki 
Poznań 27:13. Płocka drużyna utrzymuje się na pierwszym miejscu 
w tabeli. Następne spotkanie nasze piłkarki zagrają 18 kwiet-
nia z drużyną z Kwidzyna na wyjeździe, a 25 kwietnia przyjmą 
u siebie Bukowsko Dopiewski. Zachęcamy do kibicowania. ab
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Zaprezentowane plansze były częścią 
projektu edukacyjnego „Czyny nie 
słowa” zrealizowanego dzięki wspar-
ciu Muzeum Historii Polski w ramach 
programu „Patriotyzm Jutra”. Wzięli 
w nim udział członkowie Harcerskiego 
Zespołu Pieśni i Tańca „Dzieci Płocka” 
im. Druha Wacława Milke we współ-
pracy z Domem Pomocy Społecznej 
„Nad Jarem” w Nowym Miszewie. 
Ideą było podjęcie trudnego i margi-
nalizowanego w edukacji historycznej 
tematu ludobójstwa na osobach nie-
pełnosprawnych i pacjentach szpitali 
psychiatrycznych dokonanego przez 
III Rzeszę. – Ten projekt to pomoc 
naukowa dla dzieci, aby w przystępny 
sposób opowiedzieć o czymś niezwy-
kle istotnym w dzisiejszych czasach, 
o empaƟi, wrażliwości, szacunku i od-
powiedzialności za drugiego człowie-
ka. Próbowaliśmy tą historią pokazać, 
gdzie było źródło zła, jak zrodził się 
pomysł eliminacji osób z niepełno-
sprawnościami, bo byli winni obciążeń 

finansowych, a zatem „niegodni życia” 
– powiedział Tadeusz Milke, dyrektor 
Zespołu Pieśni i Tańca Dzieci Płocka. 
Szczególnym elementem projektu 
było upamiętnienie ofiar „Akcji 

T4” spoczywających na Leśnym 
Cmentarzu w Gostyninie-Zalesiu, na 
którym pochowano osoby zamor-
dowane w ramach hitlerowskiego 
„programu eutanazji”. Odbyły się 

też warsztaty teatralne, podczas 
których powstał spektakl „Fabryka 
kapeluszy” z udziałem podopiecz-
nych DPS-u. Ekspozycja była formą 
upamiętnienia ofiar „Akcji T4”, która 
była pierwszym masowym mordem 
ludności dokonywanym przez nazi-
stowskie Niemcy. Nazwa wywodzi 
się od adresu biura tej akcji, które 
znajdowało się w Berlinie przy ul. 
Tiergartenstraße 4. – Dzięki tym 
planszom możemy poznać fakty 
trudnej dla naszego narodu historii, 
która, mam nadzieję, nigdy więcej 
się nie powtórzy – mówił prezydent 
Płocka Andrzej Nowakowski. 
Ta wystawa już się zakończyła, ale 
będą następne. – Galeria P, to przede 
wszystkim miejsce spotkań sztuki 
z widzem. Kolejne wystawy o różnej 
tematyce będą organizowane kilka 
razy w roku. Zapraszamy do ogląda-
nia – zachęcała Małgorzata Grabow-
ska-Panek, wicedyrektorka POKiS. 

Ewa Janiszewska

W niedzielę 26 kwietnia zapraszamy 
na Stary Rynek, gdzie w samo połu-
dnie rozpocznie się wielopokoleniowy 
spacer turystyczny. Wydarzenie otwo-
rzy oficjalnie tegoroczny sezon tury-
styczny w naszym mieście. – Podczas 
spaceru spotkacie barwne postacie 

historyczne związane z Płockiem. 
W ich role wcielą się przewodnicy, 
którzy zadbają o sporą dawkę cieka-
wostek i miłą atmosferę – zachęca 
Iwona Krajewska, prezeska PLOT. 
Od godziny 14 na placu przed ra-
tuszem rozpocznie się piknik, w pro-

gramie którego przewidziane zostały 
animacje dla dzieci i całych rodzin, 
warsztaty artystyczne oraz strefy 
wystawiennicze pełne inspiracji. 
Pojawi się też wyjątkowy gość – 
Joanna Krysztoforska, znana jako 
„Ciocia od klocków”, która popro-
wadzi kreatywne warsztaty z wy-
korzystaniem klocków lego. Udział 
w wydarzeniu jest bezpłatny!

Joanna Żabka

BŁĘKITNY 
CUMULUS 2025

POZNAJ MERKITĘ

To nagroda przyznana Płockiemu 
Piknikowi Lotniczemu w XI edycji 
ogólnopolskiego plebiscytu lotni-
czego. Organizatorami Cumulusów 
są Fundacja Aviatornia oraz Air 
Sports PromoƟon. Ideą jest zauwa-
żenie i docenienie wydarzeń, które 
rozwijają i integrują środowisko 
lotnicze w Polsce. Nagrody mają 
szczególną wartość, ponieważ wy-
nikają zarówno z ocen kapituły, 
jak i głosów publiczności. Nagroda 
w kategorii Wydarzenie – Organi-
zator jest dowodem, że impreza 
bardzo podobała się widzom. Eks-
perci docenili z kolei wysoki poziom 
i profesjonalizm pokazów oraz bo-
gaty program akrobacji. To sprawiło, 
że Płocki Piknik „stanął” na najwyż-
szym stopniu podium wśród najważ-
niejszych imprez lotniczych w kraju. 
Wyróżnienie podczas uroczystej gali 
w Ożarowie Mazowieckim odebrali 
przedstawiciele Aeroklubu Ziemi 
Mazowieckiej, prezes Jacek Poręba 
oraz dyrektor Marcin Buła. Gratulu-
jemy i czekamy z niecierpliwością na 
tegoroczną odsłonę imprezy. 
 Ewa Janiszewska

Do stada reniferów fińskich w płoc-
kim ogrodzie zoologicznym dołączył 
młody samiec. Ma prawie dwa lata 
i przyjechał ze… Szwecji. Młody 
osobnik został szybko zaakcepto-
wany przez stado, które do jego 
przyjazdu tworzyły: jedenastoletnia 
Reni, jej pięcioletni syn Ferek Junior 
i czteroletnia Bruni. Zwierzęta 
w naturze zamieszkują lasy i tereny 
podmokłe Finlandii oraz Rosji. Ży-
wią się trawami, pączkami drzew, 
mchem i porostami. Są jedynym 
gatunkiem jeleniowatych, u którego 
poroże noszą dumnie obie płcie. 
Samce tracą je tuż po okresie godo-
wym (przełom listopada i grudnia), 
a samice noszą swoją „ozdobę” aż 
do wiosny.  ok

„GALERIA P” W RATUSZU

Sezon turystyczny czas zacząć

W holu na parterze budynku wystawą „Czyny nie słowa” Płocki Ośro-
dek Kultury i Sztuki ponownie uruchomił przestrzeń wystawienniczą. 

Tradycją stało się już uroczyste 
otwarcie sezonu turystyczne-
go organizowane przez Płocką 
Lokalną Organizację Tury-
styczną i Urząd Miasta Płocka. 
Tak też będzie w tym roku!

Po spacerze odbędzie się piknik przed ratuszem
Spotkanie z mnichem, w tej roli Michał Filant, na trasie ubiegłorocz-
nego spaceru 



Przed koncertem życzenia paniom złożyli: prezydent Płocka Andrzej Nowakowski, przewod-
niczący Płockiej Rady Seniorów Andrzej Markowski i przewodniczący Młodzieżowej Rady 
Miasta Płocka Szymon Dąbrowski

Pierwszego dnia fesƟwalu wystąpił holenderski zespół Ensemble Diskantores

MUZYCZNY MARZECMUZYCZNY MARZEC
MUZYCZNY DZIEŃ KOBIET 

KONCERT W WYKONANIU PŁOCKIEJ ORKIESTRY 
SYMFONICZNEJ I SOLISTÓW, 8 MARCA

XXXII FESTIWAL MUZYKI JEDNOGŁOSOWEJ
20ͳ22 MARCA

Chór Pueri et Puellae 
Cantores Plocenses 
i soliści, pod dyrekcją 
Anny Bramskiej, 
wykonali Stabat 
Mater Giovanniego 
Baƫsty Pergolesie-
go. Akompaniował 
Wiktor Bramski 

W naszym mieście jest wiele okazji do atrakcyjnego spędzenia czasu. Można między innymi wybrać się na kon-
certy, które usatysfakcjonują miłośników różnych gatunków muzycznych. Aby być na bieżąco z ofertę warto 
zaglądać na stronę Urzędu Miasta, do zakładki Turysta/Kalendarz imprez. My zapraszamy do obejrzenia krót-
kich migawek z trzech marcowych wydarzeń. ab

XXIV MIĘDZYNARODOWY FESTIWAL 
PŁOCKIE DNI MUZYKI CHÓRALNEJ 

15 MARCA


